


Im stindigen Bestreben nach mehr
Leistung begannen wir vor einigen
Johren, die Auftriebs- und Wider-
standsverhdltnisse eines Drachens
2u ermitteln.

Hierzu haben wir spezielle Mefige-
rite konstruiert, die es uns erlau-
ben, wihrend des Fluges die Werte
fotografisch zu erfassen, und an-
schlieBend per Computer auszuwer-
fen. Die ersten Verdffentlichungen
unserer Ergebnisse sorgten weF
weit fir Aufsehen, zeigten sich an
der flexiblen Hﬁngei]lei!erflﬁ(he
doch vielfach Verhiltnisse, die man
von der starren Fldche her nicht
kannte. So sah man z.B. im
Schnellflug einen deutlichen Ein-
bruch der Auftriebsverteilung am
AuBenfliigel. Im vorderen Bereich
der Flachenunterseite entstanden
abtriebserzeugende Sogspitzen, die
den Auftrieb reduzierten und den
Widerstand erhdhten.

Wir versahen diesen Bereich des
Doppelsegels mit luftdurchldssigem
Gittergewebe und nohmen so den
Sogspitzen ihre Wirkung. Die
,Speed Valves” waren geboren und
wurden zum Patent angemeldet.
Unsere Messungen zeigten aufer-
dem noch verbesserungsfihige
Bereiche in der Auftriebsverteilung,
die wir beim Pamir durch leichte
Korrekturen im Segelschnitt ausge-
glichen haben. Zusdtzlich erzielten
wir durch die nur noch einfach
angeordneten Seilabspannungen
bereits im Normalflug eine Lei-
stungssteigerung von ca. 4%
gegeniber unserem doppelt abge-
spannten Zephir CX. Die Seifen-
rohre wurden unter Beibehaltung
des KurzpackmaBes von 3,00 m
teilweise verstarkt und in ihrer
Ldnge neu abgestimmt. Das mitt-
lere Packmaf} verringerte sich
dadurch auf 4,30 m. Die Trapez-

hohe und -breite wurde um ca. 10
cm vergrofiert und die hintere, von
der Trapezecke zum Kielrohr
gehende Verspannung verluft nun
steiler, um dem Piloten bei extre-
men Steueruusschlﬁ?en mehr
Bewegungsraum zu lassen.

Entwicklung des Pamir

Die Pitch-Leinen wurden mit einer
neu entwickelten PreBhiilse am
seitlichen Oberrigg befestigt und
sorgen auch in der Startphase fiir
eine stroffe Unterverspannung. Das
hintere Kielende ist aus optischen
Griinden und zur Widerstandserspar-
nis konisch ausgebildet. Der Nasen-
winkel des Gerdtes Eund damit die
Feinabstimmung) [aBt sich dber
eine Innensechskantschraube an
der Kielspitze leicht verdndern. Der
im Trapezrohr befindliche Teil der
AluguBecke ist mit neven Gelenk-
biigeln versehen. Dadurch kann das
Rohr bei einem eventuellen Crash
we%hrechen, ohne die Schraube zu
verbiegen, und das Gewinde zu
beschadigen. Das Segel wurde
ebenfalls in wesentlichen Bereichen
optimiert. Wir haben umfangreiche
Testreihen mit zahlreichen Mylar-



es Pamir

und rowesrenucnem uur{ngelunlr

Im Nusenpiuﬂenberei(h des Segels
und uns im Achterliekbereich fir

wurden zwei schrig liegende Reif-

ein fein und dicht gewehtes 260 q verschliisse ggneg.rdr! t, die verhin-
schweres Dacronfuch entschieden.  dern, dof sich beim Zusommen-

In diacar hahan Lettariantiartan T, o R i i

n ul‘IIJ‘Itl IIVIIUII, “Vllulll‘lllll‘lllull lugel Ilul]“Llle rullell lII uel H I-
Numlisfie ababi das Tiich aue in Adas ' 1 n oo '
EU\;IIIII.I}:')_IEIII Ul‘,ll) TULH UL e uel smmkume m den. bas Uo p |sege[
Farbe Weif zur Verfigung. Die wurde im AuBenbereich zur Ab-
grofe Festigkeit des Tuches macht  deckung des |unueren Swivel-Tips
eine beso fa

kung ii

des Obersegels und dos D i
segel tremue“l aus einerm Ieitn“;?e~ en, do de Ricungstobit ber-
fen rolyesierrucn una sind in den durchschnittlich qut ist. Das Profil
bekannten Farben Iletemﬂf Die ist vor allem im AuBenbereich

Anstromkante ist nach wie vor aus
ewebeverstirkter Mylarfolie. Stark

etwas runder wodurch <ich die
! nder, wodurch sich die

Cﬂ:l
<D
(=]
=
]

FUIIKIIUII uer JPEHU 'JUI\‘-EB gﬂqﬁll‘
iiber dem CX noch verbessert hat.
Fir alle hervorstehenden Bauteile
werden snezieile SthutzmSthen

sport .'E'"

...
e
£Eia
D
o,
=
©
(=]
@@
ral
2
=
=1
E—

[+
3 «

(3
[y
b

=l Eds =
E’ & &

Aurﬂuu des Gerifes ist bei-
pielhaft einfach und mihelos
chzufuhren Sie welden feststel-

=2
:'l:l

gerecht wird. Der vielgeschdizie
Service und die vergleichsweise
niedrigen Ersatzteilpreise sind

nsoruchte Cunplhiasiiba iid rucitzliche I';.ri'!'!rin sich fiir dieses
L Fl VLIV JUYVivuiviviiv v AVSUILIINIV VIVIiiWY) #iv b
wiatbalich cncabiicld wimedan suem Harhlnichinnenaridt 201 anterhaidan
LUSULLNILI VEISIUIRT WUITUEI, Uil TIULTIGTUNIYIYTIUT LU GHILIGIUTIL.
] Ll Ll [
eine nocn Dessere nairparken zu
erzielen.
. R VO 2 R g S N
~ B Pl et ™ e
B R e | e T Ty N o
i B | BN T T AN NPEe—. .
[V aa N ol p e T 7l M o
[ N p——ER. NS
\F//r e - 5 3 Emn
|t Sl vioneide S | S
[ S S | N e
NS .~ 2 L.l 'a N TN ’ :
N -
Der Pamir beim Gitesiegeltest in der Schweiz s ¥ F If =
NP
! -’\i’ : h“h‘*\ b S i
. T S
o~ A AR
N ! ol
- e I |
Auchildiina dar Canenitran im Srhnallflin
ﬂu,u]l“ully uor JUHJPIILEII W JUIenivy



Computerbild der Auftriebsverteilung im Normalflug



Dreiseitenansicht




Montage aus dem Effneﬂ Siei( denPReiﬂvers(cjhlluﬂ deg
urzgepackten Pamir und legen Sie
Kurzpuckmul! die iiqinteren Seitenrohre, die Nosen-
plattenverkleidung, das Kielrohr-
ende, den Lattenkdcher und die
Basis zur Seite. Spreizen Sie die
Trapezseitenrohre und legen Sie
alle Seile auf deren Aufienseiten.
Es darf sich spater kein Seil inner-
halb des Trapezdreiecks befinden.

Montage der Basis Die Basis wird rechts und links auf
Bojonettzapfen aufgesteckt und

durch Drehen gesichert.

Stecken Sie hierzu die Speedbar,
mit der Ausbiegung zum Kielende
zeigend, auf die Zapfen und driicken
Sie die Schnapper der Bajonett-
zapfen ein, damit die Speedbar fost
bis zur AluguBecke reicﬁl. Drehen

Sie anschlieBend die Aushiegung
um 90° nach oben. Die Schnapper
rasten wieder aus und sichern die
Speedbar gegen Verdrehen.




Drehen Sie dos Gerdt um, so daB beim Danach schieben Sie das hintere
ag ﬂuf de:r Snnnr"\nr liant 1nd intan Caitanrnhr mit dom Swival Tin-Narn
‘J\'UUUUI neyr vniv nng SUTUIIVIE I Ui JYWWIVG IIF v
Llammac Cla din Camallim b wol e wsemn Wialvakhe satmand el dns onibs
Iﬂ!UyPEIIﬂ?IIU UIGF.?GQFII!U‘I'IIBII IIU:.FI guaugetl, U v on Sl it i JIEUI I:\IFIIUIII[.{.I eliu, L!UI UUI) I‘lI'III'
finfen. Richien Sie den furm ouf Seile falsch um dos Rohr legen und  lere Rohr auf. Achien Sie auch hier-
und ordnen Sie die Seile der mijssen vor dem tinschieben bei out ein Ausrasten der beiden
jeweils richtigen Seite zu. Die hin-  zundchst in ihren korrekten Verlouf ~ Schnapper.
teren Seitenrohre sind mit rechts”  gebracht werden. Fine Nut om Dieser Aufhauschritt ist auch bei
und  linke” lin Elunri A naca Anfnnn dae Dahrae uarhindart aina ainar Mantana niie dam Packmn
UiIU LIing \lll 1w H H\JJU n IIUITB UG NUINGD YUINIIUGI D Gl i FllUIII\JBb MU UG ULV
P, W) o g Ty Y seme TOMNO comedeobse Mocbma. AL wimem A M o mefaedaclioh somd acfas
!IBII} g_tﬁslﬂlll.{l:‘li.‘lli?l 'I:.' i II' |"“..- uin E_UU ; VUIL!_IUIIIII.;,'\ I"I"IUI!IUl‘jB. HFL.H' VIUII '1,0':4' I B‘IUIUE.:I I!rl.ll UII'J UI:UI"
ieren Seifenronren petinder sich die  fen Sie dorauf, dofi nach aem Ein- derf wei weniger Aufmerksamkeif,

Verschraubung der seiflichen Riggs ~ schieben beide Schnapper wieder da sich kein Seil verwickein kann.

und des Hauptseiles. Offnen Sie ausrasten. Nach der Montage der anderen
den Klettverschluf} des Doppel- Seite sollten Sie vom offenen Fléi-
canale atwn in HAha dar Hnlh_ rhananda aue narhmale ine Sanal
JUH\IIJ CIWU 11 Nvnie uul v LHGHGHIUG UU2 DU mia JU%VI
2 [ X | TR o P L... oo Locoalibam Vasleof
UEN JIE uUd I Ueil RUleRIel ve I

i
|

R W T TS
" 4 H I T .

I|||
A

N
!Iin

g

\
|||I\
;

o~






Bandschlaufe am Ziehen Sie nun die schwarze Band-  vorne an und schieben den Zentral-  Der Lattenkdcher ist so konzipiert,
Calianrabrandctssdk schloufe an der Segelonstrmkante  gelenkschlitten bis zum Anschlog dof fiir jede Seite und wiederum
JENENMTONTENUSIULA It Ane shoaflnshia Viinetetnbf durrh Nae Cariit etaht nun cichar fiir nhoan und nntan notrannta |t
: ! l;iI:I'LJ‘UII Lll'it‘.".r\ull)ll)lull"' uulru:. uu: UGIul )I?I:I nun )Iu.nm 1u| Il:i.lo'l‘:ll vl ””“_;" %ww‘:m'u\u 1._u|
ende des hinferen Seifenrohres. Am  auf dem frapez und kann wie ein tenficher angeordnet sind. Begin-
Segelende befindet sich eine grave  Querstangengerd nen Sie mit dem Bund rot gekenn-
die diesen Montage-  werden. Bei qute zeichneter Latten und ordnen Sie
= Whnd amnfahlan dinea dar linkan Flarhancaita 711
l'tl'lllu Blllplﬂlllﬁ:\l UI‘GJC ‘I:Ibl n lf“.rll I.IULII\'II’J\:H\' L‘U.L
fiach auf dem Bo Die mit 1 rotem Ring gekennzeich-
Hierzu werden die Fldchen nete Latte liegt innen, die mit 6
Segelflichen aushreiten, flach auf dem Boden liegenden rofen Ringen gekennzeichnete Latte
Nhaceama [ | P - ales Cacllan aisanakbeaibat ..nj’ Adin J.."L_ liant nuflan Nia rarhta Caita ict in
U??'r“u""u'.w-". m Ut-'.ll.lw? Lll.li UUIUIIU:‘ UHIU Uit auicii IIIGl‘.‘!ILuuv::I.‘ IJII-;I:I.;ILH' r-’fli‘: I:":Ill
schieben und sichern gehenden Obersegellatten von gleicher Weise mit der Farbe grin
auBBen beginnend eingeschoben.  gekennzeichnet. Nochdem Sie diese
Breiten Sie nun die Tragflachen aus Latten eingeschoben und mit dem
sund echinhan Cia dne Vialeahvanda Cummi dannalt nacichart hahan
U‘Iu ELIIIIIUI,J-!': I .I}Il‘.' E )“I\IEII:JIHU l'u'l;f :.ﬂ.lllullJI uu):rpl::l gc:in\.Jllal |.|l|um.-||,I
ein. Falis Sie das Gerdt lieber auf konn das Gerdt mif dem Nasen-
dem Trapez stehend outbauen sporn gespannt werden.
machten, breiten Sie die Flichen
'
wiimfirhed moe ine i mese hahan das
LUTIULIISI iul I"I'Ulllg uus, NHEUEI uus
berdt mit entspanntem Nasensporn
| S Ba
| § T Y
| W% - e
| =N whN
| U -,
EE. " Br
S 5N N |
S 7 RV}
. ¢ |
[ . . ) - &)
AR, N 2
. WA s
.. M.

ﬁl

i

»






Wurde dos Gerdt ouf dem Trapez Driicken Sie die Spitze langsom falsch montiert ist. Schiehen Sie
etahand nidnahad m..Q ne ,I.\m .-..-.,I-. unten. entsoannen Anne wit .I.......-L dia Crhinhamdfa dae
)IUIIU ') UUIgGUU I III]'..I J 'J'UI ug JII UKII Ulllc:l Gl mpu | IUII uurm 'ﬂ'll:" UUiuLi uig JliIIiUUUIII‘I.III IIUI)
Spannen das Zentraigelenk wieder der, und driicken donach erneut Nasensporns bis zur Nasenpiatte
nach vorne geschoben werden. die Spitze nach unten, bis sie in durch und sichern Sie die Muffe
Ldsen Sie die beiden Schnapper der Flucht des Kielrohres steht. Sie  mit den beiden Schnappern. Sie
und legen Sie dos Gerdt mit sei- werden mit der Zeit ein Gefiihl werden diesen miihelosen Spann-
nam \mrrlnrnn Rnrnlrl\ ﬂlIF I ran flﬂ;llr ant ] I.' II‘\ mf I h unrnnnn ﬁ;l’lﬂf Mﬂrnncnnrnnnn‘ilnf
NG YUITUGIGH DGIGIVIT Uun nnwii uuru EIII“I\.I\CIII, i “EI\IIGIII VUTYUITY TGS INUIGTPUITITYTITUisD
[y A e [ NN (R Ve l‘:_ o L v 5 oo P

UUEBILIENKE] UNIU SB1LEN JIE Uen R Ul y

Naosensporn am Ende der Kielinnen-

mutte zum Spannen an. Bei einem

flach ouf dem Boden liegenden

Autbou kann maon den Nesensporn

disalit =1im Crnmnnan anea bovmn

UneERl Luin JPUIIIIUI IEILEI

Richten Sie das Gerdt danach auf
und schieben Sie den Zentralge-
lenkschlitten longsam bis zum

Ancehlng nach hinten durch Rach-
I'lll.‘\ll'\-lu PIUERAT IR WU WY
shiam Cin hinshat Bn Catlaalan
Ciign Jié nigivéi die Senair
~

0
kungen und die seitfichen Seilaus-
tritte und achten Sie darauf, doff

sich alles korrekt und ohne uroﬁe
Kroft < spannt. Fiihlen

SJUnuppel IIG{II i IS{II (7]

ben vor dem Kunststoffschlitten

ausgeraster sind.

Die Spreizlatten hesitzen einen raf- el n den Swivel-Tip
finierten Klapomechonismus, mit r der d -Dorn des hinte-
dama otk dia t-l.- Liimanmmaiinm ma L L= s M. Aabiben Cia Ao
UETI SILI ule Tiune Luygspunnuny un uus l“ﬂ.ll | B N UUlUlgﬁUlUll\l. uvig ie | JUIIBIIEUIIIE) HLIII I J U UUI
dieser Latte miineios oufbauen Demontage geschieht auf umge- auf, daB der Swivel-Tip durch die
Iitit. kehrte Weise. Lattentasche am Doppelsegel und
Tum Spannen wird das kurze unter der Spreizlatte hindurch ouf-
Spreizlattenrohr mit seinem Lotten- gesteckt wird. Die Rohre werden
stipsel in Ri{htu".g Kielende ausge- durch einen O- -Ring am Swivel-Tip-
Kioppt und on der hinferen Bond- Dorn, der beim Einschieben zusam-
schioufe der Segelecke eingehdngt. mengedriickt wird, gegen Heraus-
AnschlieBend wird, mit der offenen fallen gesichert.

Hand (Quetschgefahr!) im Doppel-

segel, und der onderen Hand om



1



@
—
(1]
v
— -
=
—
(1]
=

i &
¢
T D

==

@
-
v L
@

2=
®,

L]

Nennna

Inﬂnn in
uiGiige g link

&
=
=

©
v
-l
@
=
E_
=3
o
= <
@
==
=
=]
©
=
<
(=gl =N

—
=3
=,
-~

—

inks kur ze e Reiflver-

o
)
i
=
=
=5
@®
E
o
=

“E
1:>

>

ﬁuSLhml bclus :
ie diese beiden Reif
nd driicken Sie das I(Ierrbund der

piduna in der rlrhhnpn an-

nnnnnnnnnnnnnnn

IlUII UIII Ghm)ugul uliu Ulllb’l)ﬂgcl
fest. Das Gerdt ist nun flugfertig
montiert.

berseuellﬂl fe unﬂenrdnel

™

V

/

il

—
L]

‘ éy
N\
N

7

-

!

\
E

a
I

W\
!

JE e

Y foamy -
yp S gy
B N S\ g
L]

W

- azio

" &
P .
e, ¥ |
o Tl G N
LR



Fiihren Sie den Vorflugcheck immer erst unmittelbar vor dem Start durch

13



Der Vorflugcheck

Machen Sie es sich zur Gewohn-
heit, vor jedem Start einen sorgfdl-
tigen Vorflugcheck durchzufiihren.
Die richtige Einschdtzung der Wet-
terlage und ein intakfes Gerit
reduzieren das Risiko des Drachen-
fliegens auf ein Minimum.

1. Priifen Sie vom Nasensporn
aus die gleichmdBige Kriim-
mung beider Seitenrohre, den
symmetrischen Aufbou des Ge-
rifes und die richtige Montage
des Seegerringes vom Haupt-
bolzen.

2. Ist der Reifiverschluf des Dop-
ﬁelseﬂels oberhalb und unter-

alb des Kielrohres geschlos-
sen?

3. Sind beide Schnapper an der
Basis, am Zentralgelenkschlit-
ten und an der Schiebemuffe
uus?emstet?

4. Stellen Sie dos Gerdt nach
vorne ab und gehen Sie zum
rechten Fldchenende. Priifen
Sie, ob die Spreizlatte
gespannt ist und ob der Swi-
vel-Tip durch die breite Lotten-
tasche im Doppelsegel und
unter der Spreizlatte hindurch
bis zum Anschlag eingeschoben

ist.

5. Sind alle Segellatten der rech-
fen Seife eingeschoben und
richtig gesichert?

6. Ist das seitliche Unterrigg, das
aus der Messingdse kommt,
am Ubergang zur PreBhilse
unbeschadigt?

7. Sind die Seile an der rechten
Trapezecke unbeschddigt und
ist der Sichemngsring Rer Bajo-
nettzapfenverschraubung vor-
handen?

8. Ist der Seegerring am hinteren
Hauptbolzen richtig eingera-
stet?

9. Ist die Kieltasche mit einer
Blechschraube am Kielrohr
befestigt?

10. Ist das Aufhdngeband unbe-
schadigt und sind die Seeger-
ringe der kleinen Aufhdnge-
bandbolzen richtig eingerastet?

11. Ist die Verschraubung der Auf-
hingebandlaschen mit dem
Turm in Ordnung, die Méer-
Mutter angezogen?

12. Priifen Sie die Punkte 4-7 auf
der linken Seite.

14

Priifen Sie von Zeit zu Zeit,
bzw. nach einem Crash
zusdtzlich:

1. Die Rohre auf Dellen und Ver-
biegungen wie in der Rubrik
Wartungs- und Reparaturvor-
schriften beschrieben.

2. Die Seile rechts und links im
inneren Bereich des Doppelse-

gels.

3. Die Segellatten anhand des
Lattenplanes.

4. Den Zentralgelenkschlitten und
dos Trapezkopfstiick auf senk-
rechten Stand und eventuellen
Bruch.

5. Die Schiebemuffe im StoBbe-
reich der Kielinnenmuffe-
Nusensrorn auf eine eventuelle
Uberbelastung hin. (Eloxal von
auBen ringformig blind, evtl.
kleine Weﬂen im Alurohr.)



Geschwindigkeitspolare
des Pamir

Testhedingungen:
Pilotengewicht 75 kg einschlieBlich
Ausristung, ein am Gerdt

eeichter Fahrimesser und

ario, opfimal getrimmtes Gerdt,
Luftdruck ca. 1020 mbar, Tempero-
tur ca. 2-5°C, keinerlei Luftbe-
wegun?en, ugtimules Gurtzeug.
Schon leicht bdige Windverhlt-
nisse verschlechtern den Gleitwin-
kel eines flexiblen Fligels.

/']

Vi

10 m/s = 36 km/h

15




Wie wird der Pamir
geflogen?

Der Start

Die heutigen Hochleistungsgerdite
besitzen selten einen neutralen
Eigenschwerpunkt, d.h. ohne Pilo-
tengewicht sind sie falsch ?etrimmr
und nicht flugfdhig. Das gilt auch
fir jedes Se?elflugzeug.

Es ist die Aufgabe des Piloten, sei-
nen Hangegleiter whrend der
Startphase in einen stabilen Gleit-
flug zu beschleunigen. Da anfangs
noch kein Zug om Gurtzeug
herrscht, tendieren die Gerdte in
dieser Phase zum Aufbdumen
(Querstangengerdt) bzw. zum Ab-
fauchen 6Nusensp0mgerﬁt) und der
Pilot mufl entsprechend gegenhal-
ften. Piloten, die bisher ausschlief-
lich Querstangengerdte geflogen
haben, sollten das beucﬁten. Also,
beim Starten eines Nasenspornge-
rites keinesfalls ziehen, sondern
eher leicht driicken, und zwar mit
dem stirker werdenden Zug am
Gurtzeug weniger werdend, bis
man abheb.

Loufen Sie longsam an und
beschleunigen Sie das Gerdt konti-
nuierlich bis zum Abheben. Steigen
Sie erst dann in den FuBteil lhres
Gurtzeuges, wenn Sie einen grofe-
ren Sicherheitsabstand vom
Geldnde erreicht haben und das
Gerdt eigenstabil mit seiner Trimm-
geschwindigkeit fliegt.

Der Flug

Der Pamir ist ouch ohne umstrit-
fene negutive V-Form ein leicht zu
steverndes Gerdt, das keiner spezi-
ellen Stevertechnik bedarf (z.B.
Impulssteuerung). Die Spurtreue ist
durch die offene Doppelsegelanlen-
kung am Fldchenende in u?len
Geschwindigkeitsbereichen hervor-
ragend. Die Steverbiigelbasis befin-
det sich im Normalflug etwa in
Kinnhdhe. Die Trimmung ab Werk
liegt etwas tber der Geschwindig-
keit fisr minimales Sinken und kann
durch ein Umschrauben des Turmes
leicht vercindert werden. Kurven
lossen sich ohne vorherige Fahrt-
aufnahme einleiten und sind bei
einem Nasensporngerdt auch im
hiheren Geschwindigkeitsbereich
leicht und ohne Krattaufwand
durchzufihren. Der Pamir reagiert
auf Ihre Steverausschldge sehr fein
und direkt. Fliegen Sie entspannt
und steuern Sie nicht zu hektisch.
Starke Steuerausschlge vertindern
die Verwindung und damit die Lei-
stung des Gerdtes.

16

Die Landung

Der Landevorgang beginnt in gro-
fierer Hohe mit dem mehrmaligen
Feststellen der Windrichtung. Erst
nachdem man sich der Windrich-
tung sicher ist, sollte man die
Anf?u richtung wihlen und donach
auch eihehu?ten.

Fliegen Sie in einem geraden Gleit-
flug mit etwas Uberfahrt gegen
den Wind an und lassen Sie das
Geriit im Bodeneffekt ausgleiten.
Greifen Sie méglichst dann um,
wenn das Gerdt waagerecht und
mit seiner Timmgeschwindigkeit
fliegt. Halten Sie Thre Beine bis
zum Rausdriicken nach hinten
angewinkelt, lhr Oberkdrper
kommt dadurch etwas ncher zum
Trapez und Sie haben einen groBen
Weg zum Rausdriicken. Der Pamir
gestattet auch im Londeanflug
noch leichte Richtungskorrekturen
und reit weich und gutmiitig ab.
Bei Windstille sollten Sie den Steu-
erbiigel schwungvoller, bei stirke-
rem Wind nur leicht zur Standlan-
dung rausdriicken. Halten Sie die
Beine bis zum Aufsetzen etwas
nach hinten und ziehen Sie nicht
im letzten Moment wieder an den
Sreuerhﬁﬁelseirenmhren. Falls Sie
dos Gefiihl haben, doB ein Crash
unausweichlich ist, dann ziehen Sie
lhre Arme an und lossen sich
durchpendeln. Der Nasensporn hilt
dos Gerdt beim Crash in einem flo-
cheren Winkel, so daf Sie in der
Regel ohne Bodenberiihrung frei
durchpendeln.



17



Der Schiepp kann den Pamir ouch mif den vom
Lephir bekannten qulers aus-

Es hat sich als vorteilhaft erwiesen,  riisten. Im vorderen Bereich der ber
din arnta mit atuwne nl'\atrma"nHan cind im Canal
uiG .Elulﬁ I:llll Ciwul UUG]?GQGIIUIL‘E:! 2000 1 JE.QEII
weniger Tt zu schieppen. bereis Verstdrkungen zur Auf-
Beim Windschlepp liegt die beste nahme eme r Ose vorgesehen.
Lugk 60 kg und einer
Chai indinlait 1m
ST IIIUIBI\UII uimm
AF N __ A S e____ 1}
45-50 km/n. Unfer giesen \
setzungen ergeben sic
Schlepph er sich
nrAl ectnhi
g e
ofiem chiepp, wii
Die agfldchen moderner  genau Ihren Wiinschen entspre- Mit der Position der Seitenrohrend-
Hoc erdte sind hart {head anzupassen. Mit der Verdn- sﬂ.'{ke und der steaz!ur!en!unge
gespann ifordern erstkias- derung der Nasenwinkelspannung wird die Segelspannung in Spann-
sige iten, damit die konnen Sie das Gerdt aut Thr weitenrichtung eingestelit. Serien-
hoh en bestindigund ~ Gewicht und auf Ihr gewiinschtes  miiflig ist das Seitenrohrendstiick
nh larAndarinnan n |‘= Handlinn ainctallan Ee ict Lninﬂr, im mnHlnmn |nrh nfndm rlrmn-
i G[UI:PGIUI[HEII uuvi IIUIIUIIIIH GIIiJIU:IGII. u::i I\flll&) ::II "II:I';.\":" LU‘\.IL Il.:;\a HI.. MU
genommen werden konnen. Segel-  wegs so, daB die am stiirksten ben efinen sich Bohrungen, um
tuch- und ngstoleranzen gespannte Einstellung auch zur die Einsteiiung zv verandern. Durch
wer beim Fintuchen mit  besten Leistung fiihrt. Fine Uber- Warme und UV-Strahlung kann sich
en tan Mafluwarl vai_ ennnnunn markan Cia an ainam dia Sanslenannina im lanfa dar
JIJ CHTH IMCUWEIMLTU JPU]IIIUIIg IMIGIAGH G Ul G UV JUYVIIPUIITIUITY 1T LU Ul

e b L S TN | o] 0 DR BB | QOSSN | VY (ST S e Ton sef __0 __ 1.0 mar N R 8
gen erfoBf und durch eine individu-  schiechten Hondling beim Ausgleich  Zeit ernoment, so dab man qurch
elle Gerdteeinstellung bereits ab von Storungen, einer schiechten eine Verkirzung der Seitenrohrend-
Werk ousgeglichen. Trotz dieser Dimpfung und Penetration bei stiicke hessere Ergebnisse erzielt.
mbwnndinan M..mm-hml. Lann ac unnpenswnnanan Elinsinaneshaf_ Enlle Cia mit dar ardndarinn dar
E.Il.lll G |ungm| J'I'WIJII:LIH 119 ll-\\.I“I 1 E3 :.Illuulaycll.llul‘.‘!:luilll:l IEISUILJ.LIII.:-I lrul.li Jlf“lllll U?IL:G;uIIUGIUI:‘H IJ?-I
in dem ein oder anderen Fali vor- fen. in diesem Fail soilfen Sie die Spitzenidnge nicht den gewinsch-
teilhaft sein, die Grundeinstellung Innensechskantschroube um %2-1 ten Erfolg erzielen, dann sollten Sie
2u verdndern Umdrehung lockerer einstellen. Eine  die Endstiickspannung korrigieren.
lhea aanma Annhion dac Climaa, - |nr|.-mm E:nﬂn“nnn Fiihet on \larAindarn Cia runfirhet nir aina
Illu gU!IuUU HI ul]‘)U UU) lll.lgl't:t' LU IULRTIC LI :llc:-ll nyt ‘Illll‘ L k :EI_:.IIIU:III :IG :.II!:.IL-II:I‘ |;|..|| CHIG
haitens biidef hierbei die Grundioge  einem nervdsen Fiugverhaiien bei Seife. Das Segel gleichi giese
einer sinnvollen Feinabstimmung. nachlassender Leistung. In der Asymmetrie aus, da es nur an den
Testen Sie dos Gerdt immer in besten Finstellung ist dos Handling ~ Seitenrohrendstiicken befestigt ist
latikiaes Thissensts dac s kot baios narh laicht snd dia RNsconbimn m Clairh=aitia missen Cia murh dia
IU!UIII.‘:l IIiﬁllllll\ uenn vel UUWBg' |||I-:'«-“.“i“-l|| Il{ uig UUIIIPIUIIH uin :‘JIEIUILEIIIH : ))G'll .:IG ug I‘I. G
ter Luft sind Vercinderungen des olie Achsen gui. Spreiziaiten der gieicnen Seife um
Flugverhaltens deutlicher festzu- 3 Umdrehungen des S-Hakens ver-
stellen. Der Pamir besitzt einen rof- kiirzen
fi“lin‘fl’i&ﬁ Einstellme (hﬁﬁl)illli), der
es Ihnen gestattet, die Einsteiiung



19



oo
@
=
=
=
2
=)
-
.-.—'
=
=
W
Q
o
=3
Q

]
L]
B
T3
) €3ig
~
=

= @
=
5

(3=

=1

=

D

=

Gy =

E_..‘_“ e

-
@
-
s
(34}

o,

@

=

=i

=

=

2 a

a

1+

=

=

A

~

(=~
W
Ty

'_":l'ﬂ
S:

-g

<
0 T

£

=

v
=
==
-
&

@ <D
b
G
-
8 2.
= @
o=
= “x =
oy -
S wnmo
— =
i

(1-]
w
(=]
=
=

=

wy
i S,

-

20 St O LD
w
@

(=T~ i~ o ]
[l ]
——h

1
=
m-l

D ..... bk da:
BIGIUI Qef

, Ziehen
m(hr U

=
v
]
(i
=
‘LN oo

= €Ty
E wy

=]
-]

==
- D
::.5: i
©
—_
: i

£l
3
13-3
w

-
=R
£2
T
=

@
3
3
[ .
3
=
¥
)

‘s uw=

wir als Zubehdr anbieten und der
das Gerdit vor allem hei winterli-
T L .....l P IR TP
‘_.lll” l'l.ll!ll 11 Ul UllllulllgUl
Feuchtigkeit schitzt.,

Nach dem Transport den wasser-
dichtan llhar7un wiadar antfarnan
UL yuviow WIVUWE Wi Iuiiivegg,
i R IJ'.._?I.._.-..I. e Pl alli
QU Ke NUNaensun mm rucksuck
entstent

einem Crosh miissen Sie dus

oG =
® 9
:r

=]

(=
)

e II-..J:...I... o L R
1 UBInuGi 3|\.r| &in nclu

LN @ P
=]
w
o
2
& @

= O 2.
" D
=
-
]
“
=
=
o &
=
(=]
=
=
@
(-]
—
=
o

!
|
j L2

@
@
=
=
=
=%
=
@
=
=

S o
@
=
(¥a]
2]
=
A
@
v
- -
[

g S
:..Eu
S M
- =
. ===

:
=]

nnnnn

= D G Ck (D & 2.
@ .
‘—I il

= <D
= P
=
v
~
=
@
=
=
a.
-
@

(=]
=1
-

S

)
B
D

=

=
—

=

— m

=

{1+]

=

3 -
(3]

=

“

=

E

5 :::

2
==
&
S
£2=

. S8,
)
)

2Ty
=

[=1

=

@

=

=
2=
=]

e
=5
S
&.ﬁ (5]

3 g
—en S
=

TG wiu UG;
erdf individuell eingestell

der Betriebsanleitung
iftlich vermerkt. Falls ein

'ail nle Crentabail anfille
igii Gi5 l.l)UILIGlI anidng,

tj e urspringliche Linge vor
Einbou eingestellt werden!

a8

hr

-

fid is

=_c
=
=1
=0
A
)
e =

ﬂl
vy

38
3 =

Ll
(=]

Beschddigte Trapezseitenrohre kin-
nen am Tr nezrlmpf durch einfaches

Q= s T2
'?tr.:. D

- G
c
ES

—
* D
=
e
‘o
N
E:
Q_u
¥
b7
, @
=1

mnntnno eventuy g"

b

nasenheannfan haw

wir ’en Ihnen gerne.
P.S. Ve rschmutzunae de
n i



21



Ari. Anzahi Bezeichnung - Kunsisioffieile: B
Nr. je Gerat 32 1 Zentralgelenkschiitten 32-
3 4 Sattelstiicke 1,80
Dalkea. 24 mn In an riand 1
i - ::uI“IIH'.".“ o, f‘: L\:‘ I.LIIIBII)]JIILBII II.I'IIIJ 1I,"'
0 1 Kieirohr Mitte 50~ |3 6 Lattenspitzen gerade =
02 2 Seitenrohr vorne 190- |36 24 Lottendstiicke 1-
03 2 Seitenrohr Mitte 120- 13 1 Turmkopfstiick mit Koppe 15-
na 1 | -y ey N . TR B 'I.I‘ﬂ‘ 20 L ] [P VORI T %, ) . n'nn
\:‘: .! EE!IU IIU!II EII [[1-]] !_b'i:lll .I?l:',- fg f. EIIL!IRUPPUII' IUI":)I"}II!‘.:'II'IUII[ vuile E,?U
05 1 Seitenrohr hinten finks 150- |39 1 Endkappe fur Kielrohrspitze 2-
06 1 Kielrohr Spitze 130- |40 1 Endkape fiir Kielrohrende 0,90
n7 1 ubanctiick Cailhafactininn K _ FA 2 Fndlanna fiir Suival Tin A LN
i i VU TGII2TULR, JGIIUGIU}HHUI!H LJdy Tl & Lllul\urph T JWivui iy TV
no 1 o, LI IREETI [ AR T, T An an n [T TS| i O IICRNORT T STy, 0 A nrn
99 ! ?EII_IEDBH'IU"B DP_IIZF:' qq'— 9L i SWIVEI-TIP=UUTTE iiE buniiminng - 7,0u
09 1 Profilturm ohne Endkappe 55,-
10 2 Trapezseitenrohre 60 - Drahtseile:
1 1 Cnnndhnr Mranashnacie) oc A2 9 Hannteail Lurs mit Aiintarminal 7E
':'l\ : :pfcuut{l '\II\;IP.ELI..IU)I), ! fﬂ,’ ':\: : ::LII:JPI.‘EG“ : [{ I:III RUYIGIinmul i.:,-
17 1] Seifenrohrendstiick rechts - |44 2 Unferrigg Seite kurz 54,
13 1 Seitenrohrendstiick links 40- 45 2 Unterriga vorne/hinten 10.-
14 ] K;e!.reh.re.n.d, mit Endkappe 70~ | 46 ] Oberrigg vorne/hinten 68 -
1C 1 lamasess £l Vinloake como ; A7 1 Dhasiian Catta Litea . | altancas] DE’
J I lIIIIl.'-'IIIIIUII NENUI voine il ] UUﬂlllyg QTG RULL 1L LUNIGIDEN 09,
m. Biichse
(im Kielrohr Mitte enthalten) 40 - Segellatten:
griin = rechte Seite;
14 n C Wy PR, T | [— 1n ?_x N Do ¢
10 & QWIVEI-TIP THiT Chukuppe 10~ = I_Llll = IiKe _‘)E'Ilb'
8 2 Aiviatte mit Glasfaserendteil
Beschldge: (1 Ring) 2,-
17 1 Macannlatta untan 1 - A0 2 hlnlnﬂn {7 Rinna\ 70 _
i i I‘UQGIIPIUIIG uimecun LL, ar & RIVIUNG 3{. U\IIIUE( Lr
10 YT Maasaa (] AR cn (4] Al .l ax_ I B 10
18 1 Nosenplatfe oben - | N0 2 Aluiatte (3 Ringe) 18-
B 1 Lentralgelenkbigel 22~ sl 2 Alulatte (4 Ringe) 18-
20 Turmschuh ols Trimmschiene  33- | 52 2 Alulatte (5 Ringe) 14 -
N 9 ipging el e 20’ a9 Alilattn 12 Dionol 1
s = oo sl g "P“‘.“ o |2 3 e £
Y/ Bojonetizapfen recht 8- | M4 1 nalbe Alviatte (i Ring) 16,-
7 Boionettzapfen li k 18- |5 2 halbe Alulatte (2 Ringe) 16~
U 2 Federschnapper 180 | 5% 2 halbe Alulatte (3 Ringe) 16,-
nc 1 T I::_PE-.._.--A m' [y ] n Lol . AL.Liss. )n n:-?.-( 1 J'
i.? 1 I.-.I'I:.II:IAIII Il:ll NUUpIsEN Llc_ fi f IIUIUl‘E HI-I.IIIL!IIU l"l-l}l Igﬂj 10~
6 1 Authdngebandlaschen 7150 | W ¢ gerade Alulatten Untersegel
a 1 S-Haken fiir Spreizlatte 3,50 lang 16,-
i A ala n“\" al Thai Eela anthaltan 2 QN £Q 9 rlql'nfla Alilattan lntarcanal
:: "' 37|7! I\LU' |§°l \UGI LLAG UI!IIIUIIGII} \..:‘UU <7 L Hi'-:lltli-llﬁ nividgniGi Ulllﬁl)ﬁuu' i
29 1 Spreizholz 7~ - mit re! 16,-
0 1 Irapezkopfstiick oval 21 - 6 i gerade Alulatte Untersegel kurz 16,-
3N 2 Trapezkopfzapfen mit Schnopper 8- | 61 2 Sp.reuzlune kompl.
mitt Beschlogteil 37 -




Ersatzteil-Preisliste Art. Anzahl Bezeichnung Sonstiges:
Nr. je Gerdt 87 1 Packsack leicht 290,-
88 1 Packsack schwer 290,-
Schrauben und Bolzen: 89 1 Lattenkdcher 80, -
62 2 Stahlschraube M8 x80mm 320 | 90 2 Gummischlauch
63 2 Stahlschraube M8 x 75 mm 3,20 fiir Spreizlattensich. 0,80
4 2 Innensechskantschraube 91 1 Klettﬁund rot, 120 cm 11-
M 8 x 40 mm 220 |92 2 Klettband orange, 100 ¢m 10-
65 1 Stahlschraube M6 x85mm 220 | 93 1 Klettband gelb, 75 cm 9-
66 1 Stahlschraube M6x 70mm 220 | 94 1 Lattenplan 18 -
67 1 Linsenkopfstahlschraube 9% 1 Nasenplattenverkleidung 33-
M6 x 70 mm 220 | 9% 1 Schutztasche Seitenrohr/
68 4 Rundkopf-Stahlschraube Seil links 18-
M6 x 60 mm 220 |97 1 Schutztasche Seitenrohr/
69 1 Stahlschraube M6 x 35mm 0,90 Seil rechts - 18-
0 2 Stahlschroube M6 x 40 mm  1- % 2 Mylureinla?]e Anstromkante 75~
n 4 Blechschraube 4,8 x 13 mm 040 [ 99 2 Schutztasche Turmspitze +
1 2 Blechschraube 39 x 13 mm 0,40 Kielende b
3 2 Hauptbolzen Kiel vorne + hinten 9 - 100 1 Schutztasche Turmschuh 10-
2 Seilgolzen Spitze 5 mm 230 101 1 Schutztasche Kiel-Spitze 8,-
5 2 Seegerring fir Houptbolzen 230 [ 102 1 Segelschutz rechts 10,-
76 4 Sithewngsrin? 15mm 0 080 | 103 1 Segelschutz links 10,-
il 2 Bolzen fiir Authdngeband, 104 1 Segel komplett
6 mm 3,20 ginschl. Montage im Werk
78 2 Seegerring fiir Bolzen 6 mm 0,30
9 2 Spannhilsen 6 x 40 mm 250 giilti fiir 1991792
80 1 Gewindestift M 6 x 25 mm 1,50 lle Preise in DM einschl. MwSt. ab Werk
81 4 Innensechskantmuttern M6~ 1,50
82 3 Unterlagscheiben M 8 0,30
83 4 Unterlogscheiben M 6 0,30
84 5 Poly-Stopmuttern M 8 1,60
85 7 Poly-Stopmuttern M 6 1,20
86 1 Innensechskantschraube
M8 x 25 mm 2,20

23



Technische Daten Gerdtetyp : Pomir Dos Gerdit entspricht zum Zeit-
LTZ Nr. SHV ;- 108/90° punkt der Aus!ie!e.'ung den
(mit DHV-Anerkennung) " Die SV-Gitesiegelnummer ent- Bestimmungen des Schweizer und
sprichi dem Jahr der Erfeilung und  Deutschen Hangegleiterverbandes.
nicht dem Geriitebauiahr. Das Bau-  Jede bauliche .e.rﬁn.de!usg am
johr des Gerdites und seine Werk- Gerdt fishet zum Erldschen der
Nr. steht auf dem Typenschild am  Befriebserloubnis. Die Benutzung

) vorderen Seitenrohr rechts innen. erfolgt auf eigene Gefahr.

begeliluche ;0. 15qm

S . 1058m

N 132°

Streckung 75

Doppelsegel ca. 80%

Packmof Serie 62m 43m 35m30m

Lattenanzoh! 26 (6 unfen)

L op PR [ B Aot 1

Stangescnwin mgxen (0. £5 km/n

Hochstgeschwindigkeit 80 km/h (Zulassung BRD)

mmimr_ﬂes Sinken co. 42 km/h

mavimnlae Rlaitan PSERY | < M

HIUATTIUIGS JIGHTIH LU, %I K/

Zuladung min. 60 kg, max. 125 kg
(DHV-Norm)

Leergewicht ohne Packsack c0. 30 kg

a9 SR LN . VW l\s

Der zugelassene Aufhangebereich

ist durch die Lochieiste am

Turmschuh festgelegt

Wark-Nr.

Seitenohrendstiick links

Seifenrohrendstiick rechis

Spreizlatte links -

Spreizlotte rechs

Uberstand Lylinderschiaube

Hersteller bautek GmbH
Im Gewerhegehiet
D-5501 Kenn
Tel.: 0650273060
Fax: 06502774 36



